



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2014年5月 24日

星期六 农历甲午年四月廿六

第11268号 (总11841号) 今日8版

5月23日上证综指走势图

上证综指
收盘 2034.57
成交量 63.49亿股

深证成指
收盘 7240.92
成交量 86.21亿股

5月23日波动最大行业走势图

计算机业(亿元)
收盘 2523.30
涨跌幅 3.01%
成交量 10.40亿股

今年全国电影票房已破百亿元

截至5月21日,2014年中国电影票房达到100.24亿元

其中国产片56.14亿元

业内人士分析,按去年增速,今年全国总票房

有望达280亿元

今年票房排行榜前10位中,国产片与进口片各占5席



习近平在同外国专家座谈时强调

中国要永远做一个学习大国

新华社上海5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在出席亚洲相互协作与信任措施会议上海峰会后,于5月22日在上海召开外国专家座谈会。他强调,任何一个民族、任何一个国家都需要学习别的民族、别的国家的优秀文明成果。中国要永远做一个学习大国,不论发展到什么水平都虚心向世界各国人民学习,以更加开放包容的姿态,加强同世界各国的互容、互鉴、互通,不断把对外开放提高到新的水平。

22日下午4时,习近平在中央政治局委员、上海市委书记韩正和市长杨雄陪同下,来到上海西郊宾馆会议中心。习近平同50名在沪外国专家合影留念,随后主持召开座谈会。

这些专家来自22个国家,分别在上海的高等学校、科研院所和企业就职,为推动我国重点领域建设取得跨越式发展和重大科学研究取得关键性突破发挥着积极作用。

座谈会上,英国籍凝聚态物理专家、上海交通大学教授莱格特,荷兰籍教育文化专家、中欧国际工商学院全球策略执行总监奈斯安,美国籍航空工程专家、中国商用飞机有限责任公司特聘专家鲍盼麒,德国籍病毒学专家、上海巴斯德研究所所长艾德铭,美国籍金融专家、上海市陆家嘴国际金融资产交易市场股份有限公司董事长计葵生等5人发言。他们结合自己在上海工作生活体会,从做好高层次人才引进工作、创造更加宽松的创新创业环境、打造中国制造业全球竞争力、完善科技成果评价体系、畅通基础研究与创新应用成果转化渠道、在加强金融风险控制的同时积极鼓励金融创新等角度,对中国推进创新型国家建设提出了意见和建议。他们表示,习近平主席同他们座谈交流,充分体现了中国坚持对外开放、加强中外合作的愿望,要利用自己的平台和岗位为中国创新型国家建设作出更大贡献。

习近平认真听取各位专家的发言,并对每位专家提出的意见和建议作出回应。专家发言结束后,习近平发表了重要讲话。他表示,外国专家不仅带来了先进技术和管理经验,还带来了新的理念和认识。几位专家所提的意见和建议都很有见地、很中肯,我们会认真研究采纳。习近平向长期以来关心、支持、参与中国革命、建设、改革的外国专家和国际友人及其亲属,致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出,不拒众流,方为江海。当今世界,经济全球化、信息社会化所带



新华社记者
兰红光
摄

来的商品流、信息流、技术流、人才流、文化流,如长江之水,挡也挡不住。

一个国家对外开放,必须首先推进人的对外开放,特别是人才的对外开放。如果人思想禁锢、心胸封闭,那就不可能有真正的对外开放。因此,对外开放要着眼于人、着力于人,推动人们在眼界上、思想上、知识上、技术上走向开放,通过学习和应用世界先进知识和技术,进而不断把整个对外开放提高到新的水平。

习近平强调,中国经济经过改革开放30多年的快速发展,依靠投资驱动、规模扩张、出口导向的发展模式空间已越来越小,必须更多依靠科技创新引领和支撑经济发展和社会进步。

面对世界经济缓慢复苏的复杂形势,面对消除贫困、保护环境、应对传统安全和非传统安全等各领域的世界性难题,世界各国必须携手寻求解决之道。不同民族、不同国家、不同地域之间的文化交流,好比不同色彩的搭配,在纵横交错、明暗强弱的各式组合之中,新的画面和景色就会出现。而这一切,都需要人才、呼唤人

才,需要加强国际人才交流合作。

习近平指出,中华民族历来具有尚贤爱才的优良传统。现在,我们比历史上任何时期都更需要广开进贤之路、广纳天下英才。要实行更加开放的人才政策,不唯地域引进人才,不求所有开发人才,不拘一格用好人才,在大力培养国内创新人才的同时,更加积极主动地引进国外人才特别是高层次人才,热忱欢迎外国专家和优秀人才以各种方式参与中国现代化建设。要积极营造尊重、关心、支持外国人才创新创业的良好氛围,对它们充分信任、放手使用,让各类人才各得其所,让各路高贤大展其长。

习近平强调,文明交流互鉴,首先是人的交流互鉴。加强国际人才交流合作,有利于我们积极借鉴世界各国优秀文明成果,也有助于推动中华文明创造性转化和创新性发展。更重要的是,这种交流有利于推动不同文明相互尊重,推动世界各国人民相互理解。

习近平指出,各位外国专家把中国作为第二故乡,我们把大家视作中国这个大家庭的一员。希望各位外国专家继

续关心、支持、参与中国现代化建设,对中国改革发展建言献策;继续当好中外交流合作的民间大使,用自己的所见所闻和亲身经历,把一个全面、真实、立体的中国传播到世界,让世界对中国多一些理解和支持。外国专家对中国改革发展的见解、辨析、意见,甚至不留情面的批评,有利于我们正视自身问题、解决面临难题。

习近平强调,外国专家主管部门要继续完善外国人才引进体制机制,切实保护知识产权,保障外国人才合法权益,对作出突出贡献的外国人才给予表彰奖励,让有志于来华发展的外国人才来得了、待得住、用得好、流得动。要遵循国际人才流动规律,更好发挥企业、高校、科研机构等用人单位的主体作用,使外国人才的专长和中国发展的需要紧密契合,为外国专家施展才能、实现事业梦想提供更加广阔的舞台。

座谈会结束时,习近平同外国专家一一握手,送他们离开会场。

马凯、王沪宁、栗战书、杨洁篪和中央有关部门负责同志参加上述活动。

全面深化改革进行时

上海自贸区:改革“连续剧”集集有新意

本报记者 吴 凯 李治国

“这是个‘连续剧’,还没有完。”5月14日,上海银监局发布银行业监管制度安排,上海市常务副市长屠光绍由此谈起自贸区的金融改革,直说“惊喜连连”。惊喜的不只是金融改革,从新版负面清单的酝酿、到高效便捷监管事项的推出,一项项充满活力的创新型改革举措,不断在自贸区这一“苗圃”中发芽成长,并向各地移植推广。

“自贸区建设要按照中央要求,抓牢制度创新这个根本,把握与国际通行规则相衔接的准则,高度重视风险控制。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正说,“力争在运行一年之时,总结推出首批可复制可推广的管理体制、运行机制、监管模式。”

“不搞政策‘洼地’,而是建制度高地,这是上海自贸区的核心任务。”

起初,人们看到自贸区设立时公布的金融创新政策,既感兴奋又有担心:认为是“粗线条”、“不解渴”,会不会“雷声大雨点小”。如今,人们欣喜地看到,一行三会共计51条金融相关细则的推出,自贸区的金融改革“连续剧”进行了深化演绎。

上海市市政府副秘书长、自贸区管委会常务副主任戴海波说,截至目前,除了自由贸易账户体系和投资汇兑便利的细则还没有出台之外,其他的细则都在逐步推出并落实。

“自贸区改革力度前所未有!”上海市委副书记、市长杨雄表示,“自贸试验区实施了一批改革措施,落实了一批开放举措,制度框架基本建立,改革效应开始显现。”

“累计新设8700多家企业、54家持牌金融机构入驻,上海首家试点民营银行也将落户自贸区……”自贸区财政与金融局

局长张红公布的上海自贸区运行7个月的数据,堪比其前身上海综合保税区20余年的成绩,为自贸区各项改革举措产生的辐射效应添上了精彩的注脚。

“负面清单”是自贸区去年9月成立后“诞生”的第一项制度创新,经过7个月的运行,新版的负面清单呼之欲出。张红透露,2014年的负面清单预计会缩短到130项左右,这也就意味着,2014版的负面清单将比2013版缩短30%。

自贸区内的改革创新是“种苗圃”而不是“栽盆景”,不能建成中看不中用的花架子。屠光绍也表示,在自贸区28平方公里的范围里面能够形成可复制、可推广的制度,对全国的战略才有积极意义。

记者了解到,海关方面已经梳理了14项“可复制、可推广”的自贸区监管服务创新制度,包括先入区、后报关制度和保税

展示交易制度等。

令众多企业倍感清新的是,有些监管制度已经悄然落地。上海质监局负责人表示,上海自贸区代码登记处作为上海全市新设立外资企业“并联审批”的首批试点登记处,研究、确立了一套外资企业“并联审批”的赋码流程和业务系统要求,目前,这一套创新经验已被上海自贸区管委会纳入“一口受理”商事制度改革整体框架之中,即将作为自贸区首批成功经验在全国复制和推广。

“求木之长者,必固其根本,欲流之远者,必浚其泉源”。谈及自贸区今后的发展,戴海波表示,自贸试验区将按照党中央、国务院的要求,牢牢立足国家战略,以制度创新为核心,力争用2至3年甚至更短的时间,形成国际化、法治化、市场化的营商环境。

乌鲁木齐“5·22”严重暴力恐怖案件告破

新华社乌鲁木齐5月23日电 记者从新疆维吾尔自治区公安厅获悉,在自治区党委、政府坚强领导下,在公安部组织指挥协调下,新疆公安机关全警动员,全力以赴,连续奋战,成功破获5月22日早上发生在新疆乌鲁木齐市沙依巴克区公园北街早市的严重暴力恐怖案件。

现已查明,实施此案的暴恐团伙共有5名成员,4名现场实施犯罪的暴恐分子当场被炸死,参与策划的另一名暴恐团伙成员努尔艾合买提·阿布力皮孜于5月22日晚在新疆巴州被抓获,死亡暴恐分子的身份已经DNA检验认定。案件共造成39名无辜群众遇难,94人受伤。

经公安机关查明,努尔艾合买提·阿布力皮孜、麦麦提·麦麦提明,热依木江·麦麦提,麦麦提敏·麦合买提,阿卜来提·阿卜杜喀迪尔等人(均为新疆皮山人)长期受宗教极端思想影响,参加非法宗教活动,收听收看暴力恐怖音视频,于2013年底初步形成了5人暴恐团伙。为实施暴力恐怖犯罪,该团伙购买制爆原料和作案车辆,制作爆炸装置,选定袭击目标。5月22日7时50分,麦麦提·麦麦提明等4名团伙成员实施了暴力恐怖犯罪。目前,案件还在进一步侦办和深挖中。